



代表热议“振兴实体经济” 推动经济高质量发展

随着“大力开展‘机器换人’和企业‘上云’，加强企业数字化改造和数字产业引进培育”“出台专项扶持政策，引导民营企业开拓新兴市场”等表述出现在今年的《政府工作报告》中，如何振兴实体经济，推动建德实现高质量发展，成了人大代表们热议的话题。

《政府工作报告》中有关“大力发展跨境电商”的内容让吕益民代表倍受鼓舞。他认为，外贸企业发展要注重营销方式的改变，尤其是加大对跨境电商在外贸中重要性的认识。他希望政府加大对跨境电商的宣传和支持力度，将外贸企业和电商运营企业进行对接，从而实现产业转型升级。他还希望我市职业学校能够开设跨境电商相关专业和课程，为当地跨境电商企业输送本土的年轻专业人才。

吴严明代表则将目光聚焦到企业数字化改造上，他希望通过“两化融合”和产业数字化建设，不断

促进传统产业的改造提升，打响“建德智造”品牌。同时政府也要加大对技术创新的投入和技术改造的支持力度，鼓励产品型企业向服务型企业转型，完成新旧动能转换，强化企业核心竞争力。在他看来，一个企业只有具备核心竞争力，才能赢得未来。

小微企业是保障实体经济稳定发展的重要力量。小微工业园的建设也引起了代表们的关注。汪建强代表希望，政府要加快小微工业园建设，对小微园的布局要充分考虑周边环境、交通、招工和其他基础设施配套。同时明确对各小微园引进产业的要求，突出产业集聚功能，在项目审批上要开设便捷通道，为小微企业发展营造良好的环境。

来自新安江街道的陈刚代表还直言不讳地指出，目前我市实体经济发展缺乏要素保障和服务支撑，有的企业主缺少发展的信心，部分基层干部还表现出服务企业精力不足



足、管用的办法不多，这些对实体经济发展都带来了考验，因此全市要进一步营造发展实体经济的浓厚氛围。他希望，在新的一年里，基

层干部要切实加强调研，不断提升服务质量，提振企业主的发展信心，推动企业主投资热情升温。

(记者 吕蕾 朱永标)

代表热议“美丽城镇” 共话宜居宜业宜游新未来

第二批7个乡镇（街道）高分通过省级达标验收、城区有机更新完成外立面整治17.5万平方米……今年的《政府工作报告》，“小城镇环境综合整治”“有机更新”等字眼闪烁着别样的光彩，呼应着“美丽城镇”建设要求。“我们乾潭镇是全省首批高分通过验收的小城镇环境综合整治乡镇”“寿昌镇是全省首个免检产品”……与会人大代表结合一线的实践感受，回望小城镇环境综合整治的点点滴滴，展望“美丽城镇”建设的更好未来。

在乾潭镇幸福村党委书记徐益民代表看来，“美丽城镇”建设中，乡村是重要一环。他表示，作为村、社区书记，要做深做透“八美联动”的文章。打造美丽城镇，要注重规划提升，注重文化的挖掘保护和传

承发展，注重老百姓最为关注的交通、教育、医疗等公共服务水平提升，注重产业培育、村容村貌美化，并在更大范围推广成功经验。

作为全市最后一批小城镇环境综合整治的创建乡镇，大同片三个乡镇的代表对城镇建设更显迫切；建衢铁路在今年开工建设，也让更楼街道代表对城南片发展抱有殷切期盼。

更楼街道是我市城市发展“一城两翼”战略规划的南翼，更楼初级中学教师严爱春代表对该区块发展颇有思考。她说，家门口开建建衢铁路建德南站让人振奋，高铁时代的发展机遇也是“美丽城镇”建设的新机遇。她现场列了一组数据：建德南站距离新安江城区仅5公里、投资超20亿元的南方水泥绿色建材

产业园建设正抓紧实施、更楼区块可开发面积不低于500公顷、寿昌江两岸也有超4平方公里的开发空间。不少人大代表也直言路网等基础设施配套建设很重要，并以此附议。他们建议城区发展要高标准规划，优化空间布局，抢抓高铁开工建设的契机，加大投入，做强产业，在加快建设中不断提升区域品位。

“协调发展也是‘美丽城镇’建设的题中之义。”大同、航头、李家等乡镇是我市第三批小城镇环境综合整治的创建单位，邹建红代表希望借助创建成功乡镇的经验和做法，市委、市政府加大对西部乡镇的扶持力度，做足谋划和策划的文章，通过小城镇环境综合整治，补足发展短板。

来自大同初中的周慧晓代表也

赞同这一观点，小城镇环境综合整治要结合基础设施建设，通过新建大同体育运动中心，提升大同发展环境。项建平代表马上跟着补了一句“再加一个园区职工文化中心”，引来与会代表的点赞。

产业、人口、空间、公共服务……当天的讨论中，美丽城镇建设内涵都被提及。代表们的建言基本一致：我市“美丽城镇”建设要明确方向，把握好“美丽城镇”的丰富内涵，发现乡村的价值，努力让“美丽城镇”成为生产、生活、生态“三生融合”的基本单元，成为老百姓生产生活的集聚地，让居民需求基本能在这里得到满足，实现“生产在镇上，生活在村里”。

(记者 仰武)

代表热议“全域旅游” 各抒己见各有高招

加快建德旅游发展，是每一年建德“两会”代表都会热议的话题。在杭黄高铁开通运营等背景下，围绕旅游发展新理念、新思路、新路径，代表们各抒己见，全域旅游继续成为热议焦点。

今年《政府工作报告》提出，要加快全域旅游发展，突出“新安江—富春江”旅游发展主轴，继续谋划“江上、岸上、船上、晚上”文章，全力打造长三角生态旅游目的地。这段话让梅城、三都、大洋等第三代表团的代表们很有共鸣，他们认为，融入杭州“拥江发展”战略、推进建德全域旅游，非常重要的一个环节就是“织好”三江口三江交汇、三铁交织的交通网络，进一步修桥扩路、完善道路标志，改善交通状况，推进防洪治污、水岸同治。有代表建议，依托现有旅游资源

，把沿线景点串起来，集中打造、全线发展，同时要注重融入当地特色元素，在旅游集散地建立柑橘、麻糍、西红柿、香榧等农副产品展销中心，带动群众持续增收致富。

蒋益民代表是寿昌镇桂花村的党总支书记，近年来带领桂花村在乡村旅游上做足了文章。他觉得小乡村要纳入全域旅游大板块，既要有政策扶持，更要有统一的营销。

蒋益民介绍说，西南部乡镇有航空小镇、灵栖洞、新叶古村、大慈岩等丰富的旅游资源，寿昌镇河南里村和桂花村已创建为3A级景区，乡村旅游在近几年有了起色。有关部门采纳了他去年提出的建议，在毗邻桂花村的秋林阁设置了旅游咨询点。但蒋益民带着桂花村干部一起到上海、杭州开展营销时，感

觉没有一个大品牌在支撑，自己的小村子吆喝得不够“响亮”。“单打独斗还是不行。”他建议政府部门对周边相关旅游资源和品牌进行统一梳理，开展丰富多样的营销活动，同时以寿昌小城镇建设为依托，建立西部区域的旅游集散中心，吸引人气、服务游客。

在乡村旅游发展中，蒋益民还提到了一个细节，将老房子改建为民宿，是当前推进乡村旅游的一个重要形式，但由于先天缺陷，洗手间改造难和停车难这两个问题困扰着群众。他希望有关部门能给予一些政策支持和指导，让乡村旅游更加规范、服务更有质量，从而吸引更多游客。

不少代表明显感觉到当前我市部分美丽乡村景点内生动力不足，旅游项目和旅游产品同质化严重。

美丽乡村到底是以特色产业，还是以农家乐，抑或依靠某种品牌优势来持续发展呢？代表们认为这需要有关部门做好专业指导，因地制宜打造具有竞争力的特色旅游产业。

说到“特色”二字，市人大代表、严州府餐饮有限公司董事长王拥军也有话说。他认为“吃”是旅游要素之首，爱上一座城市，不仅因为它的美景，更因为它的美食。王拥军虽然对建德的特色美食如数家珍，但遗憾的是没有一道菜或点心，能真正让他觉得可以代表建德这座中国养生美食名城。王拥军希望今年我市可以集中力量打造一道菜，让长三角乃至全国的游客，通过味蕾记住建德这座城市。

(记者 吴燕)